



两会
特刊

走好出彩之路 展现担当作为

周口日报

7

2021年6月10日

组版编辑：滕永生

电话：6199507

E-mail:zkrb0394@126.com



用双手托起生命 让妇幼伴健康同行

□刘忠/文 刘畅/图

妇幼健康是全民健康的重要基石，是卫生改革与发展的重要目标，是社会和谐的重要基础，是经济可持续发展的重要保障，是人类可持续发展的前提与基础，是社会文明进步的重要体现。妇女和儿童占我市总人口的2/3，保护妇女儿童的健康，关系到中华民族的素质

和未来。长期以来，市委、市政府、市妇联及市卫健委高度重视妇幼健康，置于优先地位，妇女儿童的健康状况得到了极大改善。在各级领导的关心支持下，周口市妇幼保健院甘当和谐社会基石，全力保障妇女健康。

学党史、悟思想、办实事、开新局



周口市妇幼保健院深入开展“学党史、悟思想、办实事、开新局”党史学习教育，坚守初心使命，践行党的根本宗旨，通过学习党的百年历史，更加自觉地从党的历史中汲取开拓前进的智慧和力量，永葆政治本色，强化历史担当，把党史学习教育与医院工作相结合，更好地履行全心全意为人民健康服务的使命，始终坚持以人民健康为中心，发挥资源优势，真正将优质医疗服务、先进医疗技术送到群众身边，扎实为群众健康服务。

妇幼服务体系不断健全



周口市妇幼保健院于2018年12月顺利通过三级妇幼保健院评审验收。医院不仅为满足人民群众健康需求提供医疗保健服务，还要承担公共卫生责任，为辖区群体提供保健服务。按照全生命周期和三级预防的理念（一级预防：孕前咨询和检查；二级预防：产前检查；三级预防：新生儿疾病筛查），以一级和二级预防为重点，为妇女儿童提供从出生到老年、内容涵盖生理和心理的保健服务与健康管理。

周口妇幼卫生管理机制不断改进，妇幼卫生服务模式不断创新，服务能力也得到快速提高，妇幼卫生公平性不断改善。各级妇幼保健院稳步推进孕前优生健康检查、婚前医学检查、免费“两癌”检查、免费生殖健康检查等众多民生项目，强化优质服务，以项目推进妇幼健康事业的发展。

周口市妇幼保健院坚持“以保健为中心、以保障生殖健康为目的，保健与临床相结合，面向群体、面向基层和预防为主”的方针，围绕孕产保健部、儿童保健

部、妇女保健部、计划生育技术服务部四大部设立保健业务科室40个，是省住院医师规范化培训协同基地，有省级医学重点学科1个、市级医学重点学科3个、市级医学培育学科2个、周口市儿科研究所1个、妇幼保健协会1个，现已建起综合统一、精干高效、运转协调、职责分明，集青春期保健、婚前保健、孕产期保健、更年期保健、儿童保健、科研、监测与评价、健康教育与业务培训、妇女儿童常见病多发病疑难病诊断和治疗为一体的妇幼保健体系，重点干预危害妇女儿童身体健康的疾病，提高妇女儿童保健管理能力，降低孕产妇、5岁以下儿童死亡率及出生缺陷发生率，维护家庭和社会和谐，积极促进经济和社会和谐发展。

完善妇幼信息管理体系

医院加强妇幼卫生监测、年报和妇幼重大公共卫生服务项目直报系统的建设和管理，逐级开展全员培训，提高妇幼卫生信息的质量和利用率；落实《孕产妇及新生儿死亡评审规范》，进一步规范开展孕产妇、新生儿及儿童死亡报告、评审工作。

开展0-3岁婴幼儿照护服务

做好婴幼儿照护服务工作、促进托育行业蓬勃发展，不仅是满足百姓需求的公共事业，更是关乎未来社会福祉的重点工程。周口市妇幼保健院切实增强责任感、紧迫感，勇于担当，不回避矛盾和问题，担负起牵头责任，在市委、市政府及市卫健委的统一领导下，周口市妇幼婴幼儿照护中心孕育而生，托育服务取得了初步成效，2020年被周口市人民政府确定为婴幼儿照护服务指导中心。



0-3岁婴幼儿照护

周口市妇幼婴幼儿照护中心的特点，一是重生活、促发展的生活照护。中心把幼儿的一日生活作为工作重点，关注幼儿营养与健康，在各项生活细节中培养幼儿的自理能力，提升其自主水平，帮助他们养成良好的生活习惯与文明的行为习惯。二是实现医学、教育、保育相结合的托育模式。根据中华医学会儿科学分会儿童保健组提供的儿童保健基本内容与方法，结合日式托育园每日流程，对每个幼儿进行精细化与个性化照护；对每位幼儿进行身体健康发育评估报告，持续测评儿童的发展情况，充分了解儿童身体、智力、视听觉、注意力、情绪、语言等多领域发展特点，为孩子量身订制个性化托育教养计划。三是专业成熟的课程体系为宝宝成长提供营养。孩子从出生开始就可以享受认知、探索、运动、音乐、艺术、数学、科学、构建全球领先的儿童7大进阶课程。针对不同年龄段的孩子特性，给孩子最贴心的呵护和最适合中国孩子成长的教育。四是保驾护航宝宝膳食健康。专业营养师制定膳食食谱，结合孩子各年龄段需求提供营养餐饮，遵循科学喂养理念。

关注儿童心理行为健康



设立的儿童心理行为门诊

周口市妇幼保健院近两年重点发展了发育行为儿科，开设了儿童心理咨询门诊，综合评价儿童发育与行为问题和早期诊断。采用“医教康”结合模式，将医学诊断、治疗与康复干预、特殊教育、心理行为矫治有机结合，是诊疗孤独症、语言发育障碍、学习困难、智力残疾、多动症、抽动障碍、情绪障碍、睡眠障碍等儿童综合性的干预治疗手段。

积极开展全民健康教育活动



开展形式多样的健康教育活动。图为百人瑜伽公益活动现场

医院围绕卫生中心工作，利用各种传媒，采取积极措施，以普及《中国公民健康素养》为重点，加强健康知识的宣传，引导城乡居民建立文明健康的生活方式，不断提高全民健康水平和生活质量。积极开展健康教育活动。每年深入到辖区开展免费婚前检查及健康宣教工作，讲解免费婚前检查的国家惠民政策、免费婚前孕前医学检查的意义和好处，发放健康教育宣传资料。定期开展世界母乳喂养周活动，广泛宣传母乳喂养和母婴保健法，普及母乳喂养和持续哺乳常识，使群众认识到母乳喂养的重要性。

加强高危儿、高危孕产妇保健管理

周口市妇幼保健院抓住发展的“牛鼻子”——高危儿、高危孕产妇救治管理，加强临床专科建设，提升产、儿科诊疗水平，加强妊娠合并症处置、危重孕产妇和新生儿多学科联合救治，大力促进保健与临床融合发展，引入能力水平考核，主要考核病种难度和手术难度，鼓励临床收治疑难危重症患者、开展高难度手术，

加强保健、临床、医技、护理、病案、药事等质量及安全管理，同时加强全过程质量管理，进一步巩固三级妇幼保健院功能定位，全面提高综合救治能力，为患者提供安全、优质、高效、便捷的医疗保健服务。

周口市妇幼保健院以服务对象为中心，强化安全管

理，强化质量持续改进，实施全面质量管理。医院把绩效考核当作一把科学评价的尺子，量出自的优势和短板，找到差距、找准方向。倡导淡化规模、注重内涵建设，从辖区管理、服务提供、运行效率、持续发展、满意度5个维度考量，既有质量指标、运行指标，也有体现公益性等社会属性的指标，反映管理水平和运行效率。

医院领导班子运用科学的思维方式改进现有管理模式和习惯，通过有效的质量管理工具，及时发现问题，促使妇幼保健院健康、可持续发展，实现三个转变：发展方式由规模扩张型转向质量效益型；管理方式由粗放的行政化管理转向精细的信息化管理；投资方向由投资机构发展建设转向扩大分配。三个提高：提高效率，即通过资源纵向流动提升服务体系整体绩效；提高质量，即加强医疗质量管理；提高待遇，即通过改善医务人员待遇，切实调动医务人员的积极性。

将满意度作为改善服务的“风向标”



注重人文关怀，提高患者满意度

周口市妇幼保健院坚持从群众反映强烈的突出问题入手，深入实施进一步改善医疗服务行动，增强群众就医获得感与提高满意度。建立倒查机制。全面推行服务公开承诺制度，从患者实际需求出发，明确具体可行的改善医疗服务措施，向社会公示、向患者承诺。同时，定期梳理医院满意度各项指标落实情况，公开点评，有效推动相关措施的落实。注重人文关怀，在保障医疗安全的前提下，切实加强医务人员人文教育，提高沟通能力和增强服务意识。改善医疗服务没有休止符、永远在路上。医院以改善医疗服务行动为抓手，着力提能力、优服务、建体系，努力让群众就医获得感更强、满意度更高。

成绩属于过去，周口妇幼人还需不断努力、砥砺前行，让群众满意、让百姓放心，用双手托起生命，让妇幼伴健康同行。



三级评审验收成功。



开展“两癌”筛查等民生实事活动。

